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Opgave: 
 

De reelle tal a og b opfylder, at 

3 13 17 og 5 7 11aa b a b+ = + = b

a

 . 
Vis, at a < b. 
 

Besvarelse: 
 
Vi fører et indirekte bevis og antager, at . Så er a b≥

13 13 og 5 5 ,a b a b≥ ≥  
og dermed 

3 13 3 13 17a a a b+ ≥ + =  , 
hvoraf 

                                                       ( ) ( )3 13
17 17 1 .

a a
+ ≥                                                   (1) 

Nu er funktionen 

( ) ( )3 13
17 17( )

x x
f x = +  

aftagende, fordi den er sum af to aftagende funktioner. Vi har, at 

f (1) = 16
17  < 1 , 

og dermed er efter (1): 
( ) 1 (1)f a f≥ >  , 

og da f er aftagende, er a < 1. 
   Tilsvarende får vi 

5 7 5 7 11b b a b+ ≤ + = b  
hvoraf 

                                                        ( ) ( )5 7
11 11 1

b b
+ ≤  .                                             (2) 

Funktionen 

( ) ( )5 7
11 11( )

x x
g x = +  

er aftagende og g(1) = 12
11  > 1. Dermed er efter (2): 

( ) 1 (1)g b g≤ <  , 

og da g er aftagende, er b > 1. Vi har fundet, at a < 1 < b, hvilket er i strid med forud- sætningen 
. a b≥
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